

**Кузбасс:
Повесть
военных лет
1941-1945**

**Дорогие друзья!
Газета «Кузбасс»
продолжает
вместе
с вами писать
«Повесть
военных лет».**

// О ЧЕМ ПИСАЛ «КУЗБАСС» 11.04.1943

Новые тысячи тонн металла



■ Лучшие доменщики печи № 3 КМК горные Ф.Е. Мельников, И.М. Чайников и Ф.Р. Попов (фото 1943).
Фото из архива Новокузнецкого краеведческого музея.

Уже в первую неделю апреля металлурги дали сверх плана 2500 тонн чугуна, 500 тонн кокса, первый мартен дал 900 тонн стали, второй – 1200 тонн, 1900 тонн дал блюминг, а листопрокатный стан – 650 тонн. ТЭЦ дополнительно выработала 668 тысяч киловатт-часов электроэнергии, сталевары дали 19 скоростных плавок.

Во вновь организованном прокатном цехе пущен в эксплуатацию новый прокатный стан.

Сегодня на комбинат пришла радостная весть о присуждении четырем цехам знамени Государственного Комитета Обороны. На ТЭЦ зачитывался приказ наркома черной металлургии о награждении ряда работников знаками отличника социалистического соревнования за успешное выполнение задания Государственного Комитета Обороны. СТАЛИНСК. 9 апреля.

(Наш корр.).

(текст с сокр.).

//КОММЕНТАРИЙ

ПЕТР ЛИЗОГУБ,

заместитель директора по науке Новокузнецкого краеведческого музея:

- Роль Новокузнецка в Победе огромна. Так, Кузнецкий меткомбинат за образцовое выполнение заданий Государственного Комитета Обороны (ГКО) был награжден тремя орденами: орденом Ленина (1943 г.), орденом Трудового Красного Знамени и орденом Кутузова I степени (оба – 1945 г.).

Стоит отметить, что трудовое предприятие было удостоено полководческого ордена (им награждались на фронте только высшие офицеры за проведение крупных военных операций). А вообще в стране им было награждено всего два предприятия: КМК и Челябинский тракторный завод, выпускавший танки, одетые в нашу броню.

В военной летописи Новокузнецка значительное место занимает легендарный директор КМК Роман Васильевич Белан. В короткий срок при нем была освоена выплавка броневой стали, прокатка бронелиста. В 1953-м он был назначен начальником Главна черной металлургии и переведен в Москву. Среди его наград – Сталинская Госпремия СССР, четыре ордена Ленина, ордена Кутузова I степени, Октябрьской Революции, Трудового Красного Знамени и другие. Его именем названа улица в Новокузнецке, на КМК открыта мемориальная доска.

Существенный вклад в общую Победу внёс также Новокузнецкий (Сталинский) алюминиевый завод (СтАЗ.), выдавший первую продукцию 7 января 1943 г. Всего за два с половиной года войны завод дал фронту 28 тысяч тонн «крылатого металла», что составило почти девятую часть всего алюминия, произведенного СССР в годы войны.

Кузнецкий машиностроительный завод был создан на базе эвакуированного из-под Киева (Дарница) предприятия. Первую продукцию – ручной пулемёт Дегтярёва (Дп – Дегтярёва пехотный) – он дал летом 1942 г. Всего за годы войны на заводе было изготовлено почти 100 тысяч единиц пулемёта, что составило почти восьмую часть от общего количества Дп, произведенных в СССР в военный период.

Всего же на территорию города из западных районов страны было эвакуировано 15 промышленных предприятий, на основе которых КМК значительно увеличил свои мощности, а также были пущены заводы: алюминиевый, ферросплавный, металлоконструкций и т.д. Все они работали на оборонную промышленность.

За годы Великой Отечественной войны КМК выдал такое колоссальное количество стали на нужды фронта, что из него можно было бы изготовить 100 млн снарядов, 50 тыс. тяжелых танков, 45 тысяч самолётов.